

# 吊唁任继愈 天公也落泪

公众继续前往国图吊唁，周五将举行遗体告别



任继愈(资料图片)

**本报综合消息** 前天上午，突然而至的暴雨为任继愈、季羨林两位学术泰斗的吊唁活动增加了几分哀愁。著名学者、哲学家、宗教学家、历史学家、国家图书馆名誉馆长任继愈在国图的灵堂，于前天上午向公

众开放。任老又“回”到了工作20余年的国家图书馆，喜爱他的读者们纷纷来到这里送他一程。

据悉，任老的灵堂将开放至15日，遗体告别仪式将于7月17日(周五)上午举行，地点在北京八宝山革命公墓殡仪馆东礼堂。

**[工作]** 从年轻时就每天四点起床

在儿子任重的心中，父亲是个勤奋的人。他回忆说，父亲任继愈多年来坚持每天四点起床工作，平时很少应酬，除非必要的公事，几乎不出门交际。可以说，工作就是老人的“养生之道”。对此，国家图书馆馆长詹福瑞也是记忆犹新：“他跟我讲，年轻的时候就养成这样一种习惯，晚上9时就休息，早上4时就起来，他认为这是一种符合中国古代阴阳的生物钟，一直到他住院之前都保持着这样的工作时间。”

退休之后，栖居在北京三里河一个普通大院里的任继愈也从未放弃工作——尽管他的右眼早在20多年前就已失明，左眼视力也只有0.6左右，但他却始终依依不倦地从事着《中华大藏经》、《中华大典》两部鸿篇巨制的总编纂工作。《中华大藏经》历经10余年已经完成了107部，字数超过1亿。

**[低调]** 不出全集因为不会有看人

虽然一生编书无数，但任继愈

至死都不愿意出一套属于自己的学术著作全集。任重回忆说，父亲为人处世低调，不图虚名，宁愿多做实际工作——按照任继愈的原话说就是：“不出全集，是因为我自己从来不看别人的全集。即便是大家之作，除了少数专门的研究者，其他人哪能都看遍？所以我想，我的全集也不会有人看。不出全集，免得浪费财力、物力，耽误大家时间。”

其实，在任继愈心中，写一部哲学史才是他最大的心愿。“他(任继愈)晚年还在跟我说，自己要写一部哪怕薄一点的(哲学史)，把自己的思想写出来。但是他又说不能做，现在我要做的就是文献的整理工作，给后人打基础。”詹福瑞介绍说，任继愈生前一直相信，文化发展的高峰期、鼎盛期会在20年以后出现，因此他一心想要为这个高峰“打基础”。

**[继承]** 担忧年轻人太现实不知奉献

尽管吃得了“无人问津”的苦，但在任继愈心中，古籍整理这项与名利无关的事业却面临着“后继乏人”的危机。“如今的大学毕业生比较现实，全然不考虑理想，不考虑有没有兴趣。”更让任老担忧的是：“有的年轻人不愿意开荒，只愿意收获。如果大家都这样对于集体只讲索取，不讲回报，或者索取得多回报得少，集体就没有发展。”

因此，在编撰《中华大典》时，任继愈起用了不少中青年学者担当分卷主编，目的就是想要培养一代接班人。“他说关于中国古代哲学史这些文献，40岁以下的人读懂它的都已经很少了，更何况整理、训诂、注释就更少了，所以他说急需要培养这方面的人才，做整理工作，吸收这些年轻人进来。”

**[尊师]** 曾鼓励出版刘文典纪念文集

曾自称“天下只有我懂庄子”的校勘学大师、传奇文人刘文典，与任继愈之间也曾有过一段师徒缘分。在得知任老逝世的消息后，年近八旬的刘老之子——刘平章先生回忆起了刘、任之间“鸿雁传书”的师徒情分：“父亲在执教西南联大时，曾经教过任继愈先生，任先生对家父的课赞不绝口。我年轻时，就看到父亲与任继愈先生经常有书信往来。我们家一直保存着三封两位国学大师之间的往来书信。”

而在刘文典去世后，刘平章曾致信任老，任老迅即回信并且鼓励为刘文典出纪念文集，因而才有了《刘文典传闻轶事》。刘平章回想起四年前自己专程去北京请任老为父亲的文集《刘文典诗文成稿》题字时，难掩悲伤地说：“当时任先生还和从前一样精神矍铄，关心晚辈、平易近人的气质一点没变。”

(历历)

“一代宗师”  
梁朝伟被踢断手

减少影响改练腿功



**本报综合消息** 正在为《一代宗师》积极练习的梁朝伟前天意外受伤。据悉，梁朝伟在与数位武术师傅练习咏春拳时，意外受伤，被踢骨折。不过，为了不影响《一代宗师》的筹拍，梁朝伟在简单处理后，将不会停歇练习，在休养期间抓紧时间练腿功。

香港泽东公司筹拍的以咏春拳创始人叶问为主题的影片《一代宗师》，由于已确定梁朝伟出演“一代宗师”叶问，同时林青霞也有望凭借该片复出，所以备受关注。不过，影片筹拍阶段遇到了一个不小的麻烦。梁朝伟前天在练习咏春拳时，竟意外受伤，左手骨折。据透露，为了更好地表现出咏春拳的形和力，梁朝伟每天都要和四五名武术师傅练习咏春拳。而前天在和师傅练习时意外受伤，经过医生诊断，梁朝伟的左手骨折。(张力)

许晴任程伟  
相恋《同龄人》

**本报综合消息** 任程伟和许晴主演的电视剧《同龄人》将于8月开机，近日在北京人民大会堂召开媒体见面会。此次是两人继《沙家浜》后再度合作。

《同龄人》以共和国发展历程为背景，描写了与共和国同龄的一代人所奋斗经历的艰辛岁月和无怨无悔的执著精神，任程伟饰演男主人公刘解放，许晴则饰演女一号童楠楠，两人从十几岁开始便互相爱慕，但是却阴差阳错没有走到一起，几十年之后，两人成了合作伙伴，携手为共和国的发展做贡献。此外，该剧还汇集了萨日娜、杨圣文、佟大为等老中青三代演员。

剧中，任程伟和许晴的年龄跨度都达到40多年，两人从十六七岁的少年演起，一直演到50多岁，任程伟和许晴都介绍，原本以为“装嫩”是该剧最大的挑战，但是化妆20分钟，便回到了20年前，完全打消了顾虑。

许晴和任程伟曾在电视剧《沙家浜》中分别饰演阿庆嫂和郭建光，许晴介绍，《沙家浜》之中两人一直没有感情戏，接到《同龄人》的剧本之后，得知合作的演员是任程伟，很快就答应下来。(刘婷婷)

## 《高端访问》拟改版

**本报综合消息** 央视新闻频道改版的消息传出后，引发了媒体与公众的诸多猜想。据悉，继《每周质量播报》、《共同关注》消失于央视荧屏后，由王均益主持、以专访外国元首、政府首脑和各界知名人士为基础的大型人物访谈节目《高端访问》，也面临着改版的命运。

央视新闻中心一位不愿透露姓名的工作人员透露，早在今年6月下达的内部通知上，《高端访问》与《对话》栏目，就在被撤销的名单之列。时隔一月，关于《对话》撤销的传闻已在央视销声匿迹，《高端访问》则将进行改版。新闻中心另外一位工作人员证实了这个说法：“之前说要撤，现在看来改的可能性比较大。其实所谓的撤，也可能就是换个名字、换个内容，不可能不做。”(王名)

## 香港演艺界向四川再捐900万港元

**本报综合消息** 香港“演艺界五·一二关爱行动”一周年回顾展昨日揭幕。行动召集人刘德华、信托委员会代表谭咏麟、陈嘉上在揭幕上将善款余下的港币960万拨捐予慈善机构，继续支援四川地震灾区重建家园。

据悉，善款中的港币3000万已分别投放在医疗、康复、教育和民生等多个重建项目，用来支持紧急救灾项目，基金剩下的港币960万善款，昨日由刘德华等人分别递交给相关慈善机构。其中400万元港币将拨予福幼基金会以资助四川绵竹、江油及什邡市千余名地震伤员者的“二次手术”；240万元港币将拨予香港世界宣明会以援助汶川县银杏乡200户受灾村民重建民房；320万元港币将拨予救世军支援汶川县映秀镇渔子溪村供水工程及绵阳市梓潼县学校设施工程。(刘卫)

恋上吊威亚 想演女超人

## 妈妈激将 林妙可哭戏了得

**本报综合消息** 由全盛时代、紫骏辉煌联合制作的古装女人大戏《美人心计》正在横店如火如荼地拍摄。上周末剧组迎来了“谋女郎”林妙可，小妙可演戏很专业，台词都是一字一句自己抄下来的。而她首次吊威亚就迷恋上了，还想以后演飞飞去的女超人。

在《美人心计》中，林妙可的角色是女主角“窦漪房”的小时候。该剧编剧兼制片人于正表示：“小妙可演戏很认真，在现场很配合，我从来没有见过演员会一字一句把自己的台词抄下来，小妙可做到了。”在片场，林妙可还第一次吊上了威亚。剧组原本担心小妙可年纪小，会害怕，

但出乎大家的意料，林妙可人小胆大，吊威亚时非常兴奋：“我一点都不怕，其实飞来飞去很好玩。”小妙可吊完威亚后还意犹未尽地对妈妈说，将来要演女超人，可以天天飞来飞去。

林妙可不仅胆大，哭戏也十分了得，导演一喊开拍，小妙可没几秒眼泪就稀里哗啦下来了，剧组都叫她“哭一秒”。林妈妈则爆料，小妙可哭戏好另有“隐情”。原来，林妈妈曾经对女儿说：“你平时太阳光可爱了，演哭戏肯定不行。”妈妈的一句话激发了妙可，此后，妙可只要一有机会演哭戏，就努力演好给妈妈看。

(召强)

票房目标瞄准“变2”

## 《哈利·波特与混血王子》零点登陆



**本报综合消息** 《哈利·波特与混血王子》今日全面公映，今日凌晨，全面升级的魔法师将率先打响“零点首映”登陆战役。由于业内评论全面超越《变形金刚2》，“哈6”的野心已经不仅仅是创造系列最高，而是要刷新“变2”刚刚创造的首日票房纪录，并将目标直指年度票房冠军。

作为本年度最具“吸金”潜力的好莱坞进口分账大片，《哈利·波特与混血王子》在全球48个国家和地区同步公映，发行公司十分看重这一“同步”效应，在全国投放的胶片拷贝数达到600个，另有将近1000块放映设备达到2K标准的数字影厅同时待命。IMAX巨幕版本甚至比北美还早一周放映，放映规模和《变形金刚2》达到同一量级。此外，“哈6”还有一个杀手锏，就是全片开始部分15分钟的3D

效果的魔法大战，这场大战也号称将拉开整个系列终极决战的序幕。

“哈利·波特”系列此前单集最高的票房是由《哈利·波特与凤凰社》创造的9.38亿的全球票房，业内则普遍看好“哈6”将创造这一系列的票房新高。映前的诸多数据都显示，全球观众对“哈6”的预期高于“变2”。

不管是霍格伍兹的魔法师与伏地魔的对决，还是逐渐长大成人的哈利·波特三人组萌发的青春冲动，不管是导演大卫·叶茨的叙事水准，还是全片呈现出的视觉特效，都比全五集高出不少。哈利·波特“一生的敌人”伏地魔在这一集中带领食死徒将战火烧到了现实世界；在应付邪恶势力的同时，小魔法师的爱情世界也纷纷滋长萌芽，哈利·波特的新女友，罗恩和赫敏的初吻也将成为全片的一大看点。(陈滨)



## 今日影讯

影片	排映时间
《寻找成龙》	16:00 17:40
《终结者4》	10:30 13:30 22:00
《变形金刚2》	10:10 13:00
	15:40 18:30 21:20
《哈利·波特》	9:40 11:00 12:30
	14:00 15:20 17:10 18:10 19:20
	20:10 21:00

(周口奥斯卡影城提供)